BHP – METODY OCENY RYZYKA ZAWODOWEGO – JSA  (druk BHP-MORZ-JSA-1)

METODY OCENY RYZYKA ZAWODOWEGO
PRZY POMOCY ANALIZY BEZPIECZEŃSTWA PRACY (tzw. metoda JSA, z ang. Job Safety Analysis)
Zgodnie z tą metodą poziom ryzyka określa się jako funkcję dwóch parametrów: konsekwencji (skutku) zdarzenia i prawdopodobieństwa konsekwencji zdarzenia. Prawdopodobieństwo konsekwencji zdarzenia określa się natomiast jako sumę trzech parametrów:

    F - częstotliwość występowania zagrożenia;

    O - prawdopodobieństwa wystąpienia zdarzenia;

    A - możliwość uniknięcia lub zmniejszenia skutków zdarzenia

Parametry te szacuje się następująco:
	(F) CZĘSTOTLIWOŚĆ WYSTĘPOWANIA ZAGROŻENIA

	WARTOŚĆ
	KATEGORIA

	1
	MNIEJ NIŻ RAZ W ROKU

	2
	RAZ W ROKU

	3
	RAZ W MIESIĄCU

	4
	RAZ W TYGODNIU

	5
	CODZIENNIE


	(O) PRAWDOPODOBIEŃSTWO WYSTĄPIENIA ZDARZENIA

	WARTOŚĆ
	KATEGORIA

	1
	NIEISTOTNE

	2
	MAŁO PRAWDOPODOBNE

	3
	MOŻLIWE

	4
	PRAWDOPODOBNE

	5
	ZWYKŁE


	(A) MOŻLIWOŚĆ UNIKNIĘCIA LUB ZMNIEJSZENIA SKUTKÓW ZDARZENIA

	WARTOŚĆ
	KATEGORIA

	1
	OCZYWISTA

	2
	PRAWDOPODOBNA

	3
	MOŻLIWA

	4
	NIEZBYT REALNA

	5
	NIEMOŻLIWA


Konsekwencje (skutek) zdarzenia szacowane są według poniższej tabelki:
	KONSEKWENCJE (SKUTEK) ZDARZENIA

	KLASA
	WSKAZANIE
	CHARAKTERYSTYKA

	C1
	NIEZNACZNE
	NIE POWODUJĄCE NIEZDOLNOŚCI DO PRACY

	C2
	MARGINALNE
	POWODUJĄCE KRÓKĄ NIEZDOLNOŚĆ DO PRACY

	C3
	POWAŻNE
	POWODUJĄCE DŁUŻSZĄ NIEZDOLNOŚĆ DO PRACY

	C4
	BARDZO POWAŻNE
	ŚMIERĆ


Po określeniu prawdopodobieństwa konsekwencji zdarzenia, jako sumy oszacowanych dla danego zagrożenia na stanowisku pracy parametrów F, O i A oraz określeniu klasy konsekwencji zdarzenia, można przystąpić do wartościowania ryzyka zgodnie z poniższą tabelką:
	KONSEKWENCJE (SKUTEK) ZDARZENIA
	PRAWDOPODOBIEŃSTWO KONSEKWENCJI ZDARZENIA

	KLASA
	3 – 4
	5 – 7
	8 – 10
	11 – 13
	14 – 15

	C1
	1
	2
	3
	4
	5

	C2
	2
	3
	4
	5
	6

	C3
	3
	4
	5
	6
	7

	C4
	4
	5
	6
	7
	8


Wartości 1-2: oznaczają ryzyko pomijalne, 3-5 ryzyko akceptowalne, a 6-8 ryzyko nieakceptowalne.

PRZYKŁAD

Stanowisko pracy: malarz, czynnik niebezpieczny: zagrożenie zaprószeniem oczu pyłami:

    Częstotliwość występowania zagrożenia: F = 5 (codziennie)

    Prawdopodobieństwo wystąpienia zdarzenia: O = 4 (prawdopodobne)

    Możliwość uniknięcia lub zmniejszenia skutków zdarzenia: A = 1 (oczywiste)

Stąd prawdopodobieństwu konsekwencji zdarzenia przypisujemy wartość 10 (5 + 4 + 1).

Natomiast klasę konsekwencji zdarzenia możemy, zgodnie z powyższą, właściwą tabelką, określić jako C2 (konsekwencja zdarzenia wiążą się z krótką niezdolnością do pracy).

Następnie z tabelki wartościowania ryzyka odczytujemy jego wartość jako 4, co oznacza, ze mamy do czynienia z ryzykiem akceptowalnym.
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